

复旦首推30门“书院新生研讨课”

名师领衔,采用小班研讨的教学模式

本报讯 在2014年春季学期,复旦大学全新推出了30门由一线名师开设的书院新生研讨课。通过申请的新生成为“第一个吃螃蟹”的人,在只有15—20人的小班课堂上与复旦名师面对面。

2013年底,上海医学院闻玉梅院士向克卿书院院长彭裕文教授和哲学学院俞吾金教授发出邀请,希望能共同为大一新生开设一门书院新生研讨课——《人文医学导论》。为适应现代医学的发展,医学的属性已与自然科学和人文科学有许多交叉,在三位老师看来,以学科交叉、整合方式对人文医学作初步介绍及讨论,在医科学生进入专业学习前进行医学哲学思维及医学道德等方面的教育,将为医科学生们适应今后从事医学事业奠定基础。

在《人文医学导论》的新课建设研讨会上,闻玉梅院士就表示:“我打算下学期什么事情都不做了,专心上好这一门课。”在闻玉梅看来,通识教育要结合医科的专业特点。“我们

要大刀阔斧,把教学搞上去。”彭裕文教授也十分支持书院新生研讨课的想法。俞吾金教授则表示,自己高中毕业时就有学医的愿望,现在终于有机会名正言顺地跨学科了,很乐意参与开设这样的课程。

此外,《人文医学导论》全程录像,上海医学院的师生通过校园网同步直播观看课程视频,并与三位老师在网平台上进行互动。

据介绍,复旦大学首批推出的书院新生研讨课课程共计30门,由诸多热心本科教学的资深教授领衔,在志德、腾飞、克卿、任重、希德五大书院中面向大一新生开设。师资队伍中不乏闻玉梅、孙鑫等两院院士,也有俞吾金、卢大儒、苏汝铿等知名教授。“人文医学导论”、“分配正义论”、“社会学视野的世界图景”、“网络科学漫谈”、“遗传学经典与前沿”等课程不仅内容新颖,形式灵活,更有学科交叉的特色。

据悉,书院新生研讨课主要面向本学院学生开设,具体名额分配由主

讲教授决定,其他书院的新生也可以向该书院任课教师申请修读。今后,复旦大学的一年级新生都可在第一学年的两个学期中最多选修1门新生研讨课,并作为通识教育选修学分,且不计绩点。

复旦大学副校长陆昉表示,复旦本次推出的新生研讨课,除了采用小班研讨的教学模式,将更加注重教师与学生、学生与学生间的讨论与交流,使上课形式更加灵活,同时也提高了学生在课堂上的积极性与参与度。在课程中,学生在教授的引导下能够形成良好的学习习惯,了解学科前沿动态,增强参加学术研究的兴趣和热情,提升自主学习能力;教授也能通过与同学们的交流合理安排教学进度,提高教学质量。最为重要的是,“研讨课要改变学生学习的模式,让学生不只是听课,而是参与到课程中来。”陆昉说,“课程形式不应只限于讲座,还要有提问和思考,这样才是我们提倡的学生自主学习研讨的教学模式。”

■黄嘉诚

滞留15年“僵尸车”终被移除

■记者 郑潇萌

本报讯 一些长年不使用的私家车,疏于清洁和维护落满了灰尘,“趴”在小区角落里如僵尸一般,于是人们形象地称其为“僵尸车”。闻一居民区内就有这样一辆“僵尸车”,在小区内一停就是15年,不但影响小区环境,周边堆放的垃圾也严重影响了居民的生活质量。日前,这辆有主似无主的“僵尸车”终于在居委会干部的努力下被移除。

这辆昔日性能良好的私家车是如何成为“僵尸车”的呢?闻一居民区党总支书记谢寒勋告诉记者,车主冯某以前就住在水电新村3号楼内,1999年起车辆牌照过期后便一直停在2号楼东墙边并没有使用,由于多年疏于保养,车辆渐渐生锈破损、爆胎,无法正常启动,成了名副其实的“僵尸车”。直到2009年冯某搬离小区时,该车依然滞留在原地。居委会干部与其几番沟通,冯某都以车辆被损,要求物业赔偿为由拒绝处理,后期甚至干脆连居委会的电话都不接了。没有征得车主同意,居委会干部不敢擅自处理,此事一拖就是15年。

去年下半年,全区“双创”工作正式启动,各街道及居委会都积极投入到环境整治、社区清洁工作中。谢寒勋与其他居委会干部商量后,决定借此机会彻底解决这辆“僵尸车”。但冯某不接居委会打去的电话,居委会主任俞兰娟就用私人电话拨打,不断被挂断之后,俞兰娟就发短信劝说冯

某配合工作。一个月下来,冯某终于被打动,同意全权委托闻一居委会处理这辆报废车辆。

2月27日,一条由冯某发来的短信让整个居委会的工作人员欢呼雀跃——“本人一台报废车现委托居委、物业处理。”得到车主同意后,居委会立即联系二手车买家准备卖车。通过一番讨价还价,“僵尸车”最终卖得1000元整,俞美兰又将车款全部汇入冯某的个人账户,冯某收到车款后第一次主动与居委会取得联系,表示了感谢。

在“双创”行动中,除了这辆“僵尸车”,1997年开始滞留在水电新村9号楼绿化带内的铁皮屋也一同被拆除清理。谢寒勋自掏腰包,花了200元向居民买下这件铁皮屋后,带领5位居委会工作人员花了3天时间才将其彻底拆除,然后再卖给废品回收商。对于一进一出可能存在的亏损,谢寒勋表示做居民的工作就应该站在居民的立场上想办法解决问题,总会找到既保障居民基本利益又能保证工作顺利开展的办法。“居民没有损失了自然会配合我们的工作,就算我损失一点也没关系。”

谢寒勋表示,他和居委会工作人员还会“乘胜追击”,一举解决小区内的乱堆放问题,干干净净迎接“双创”验收。



杨中心:巧思灵手“乐”生活



■记者 毛信慧 文/摄

本报讯 3月7日,杨浦区中心医院职工活动室内,评委们正对122件手工艺品进行评选和打分。在“三八”国际妇女节到来之际,医院工会组织女职工开展“手工艺品大赛”,共征集来自6个部门30余个科室的

作品,涵盖编织、刺绣、模型制作、时装设计等多项内容。望着一件件变“废”为宝、充满生活气息的作品,评委蒋燕不禁感慨:“这些作品无不展现了女性医务工作者的奇思妙想和对生活的无限热情。”

据了解,杨浦区中心医院现有女职工900余人,占医院职工总数的

四分之三。医院相关负责人告诉记者,女性医务工作者平时工作繁忙,压力比较大,目前医院正计划组建一些社团活动,把有共同兴趣爱好、女职工聚集到一起,“我们希望通过这类活动,进一步丰富女性医务工作者的业余生活,激发她们的活力和创造力。”

新华社上海分社与上海财经大学签署全面战略合作协议 双方将共建金融实验室

3月8日,新华社上海分社与上海财经大学签署战略合作框架协议,根据协议,双方将在共建金融实验室、联合培养金融创新人才、共同开展课题研究等方面展开合作,为上海“四个中心”建设提供智力支撑,进一步提升上海金融软实力。

“新华社上海分社与上海财大的合作,意味着双方将在上海‘四个中心’建设和上海自贸区建设等工作中整合发挥国家通讯社、全球性金

融资讯平台和国内顶尖财经大学的优势,强强联手,创造和分享更多的合作机会和发展机遇,实现互利共赢。”新华社上海分社相关负责人说。

作为国家通讯社,新华社在上海的金融创新、先行先试等一系列重要工作上,精心策划、周密部署、有效传播,努力为上海“四个中心”建设、中国(上海)自由贸易试验区建设等各项工作提供强有力的支持。

上海财经大学相关负责人则表

示,“双方展开战略合作,意味着构筑了一个更好的平台,这个平台将以智库建设为重点,更好地对接国家重大战略。双方将在人才培养、政策咨询等方面,加强沟通联系,共同为国民经济建设作贡献。”

根据协议,双方还将共建“新华08金融实验室”,积极开展有关教学和科研工作,进一步探索产学研结合培养国际金融中心人才。

■王涛 陈爱平

没有物业 热心阿婆当“管家”

——记五角场镇国京路21弄居民区冯希娥

■记者 毛海萍

带头“自治”,一手操办

在五角场镇市光路第二居民区国京路21弄小区,今年已经74岁的冯阿婆,照顾早应安享晚年,但是自物业撤离之后,她自告奋勇做起了小区的“管家”,一做就是两年。她爱憎分明,敢说敢当,不怕得罪人,努力改善小区面貌,并为广大业主争取合法权益,获得居民们的一致好评。

历史遗留问题“赶走”物业

据了解,国京路21弄原是空军某师江湾机场的一个部队家属居住区。1998年,某师搬迁后,该小区就长期处于无人管理状态。“没有门卫,没有保安,没有保洁,房子漏雨没人修,下水道堵塞没人疏通,化粪池溢满也没有人来处理,衣服乱晾晒,黑色广告到处都是。”市光路第二居民区党总支书记潘志芳告诉记者,更严重的是,小区内到处都是违章搭建的房屋,严重破坏了居住环境,还有一些不明身份的闲杂人员自由出入小区,给小区治安和居民生活带来了很大的隐患。

小区居民冯希娥看在眼里,急在心里,多次向居委会反映情况,希望给予解决。功夫不负有心人,借着迎世博期间卫生整治的“东风”,该小区进行了全面、大规模的整治,十多年来的脏乱差问题得到了改善。

小区面貌改变后,冯阿婆觉得,小区的管理要走上正轨必须聘请物业,否则顽症很有可能会“卷土重来”。于是在她的建议下,小区有了物业和保安。但是,好景不长,由于原有的历史遗留问题,业主的物业管理费迟迟收不到,物业公司在短短一年时间里就亏了10余万,不得不撤离。

没有了物业公司,国京路21弄小区该“何去何从”?就在这时,冯阿婆提出了居民自治管理。在她的建议下,小区成立由冯阿婆带头的自治管理小组,从跟部队协商相关事宜到物色保安,从制定各项规章制度到落实经费,冯阿婆一手操办,俨然成了这个小区的“管家”。

现行法规政策允许业主自行管理小区物业,但与其他自治小区一样,管理经费成了最大的问题。由于小区产权属于空军某师,所以冯阿婆争取到了部队的一部分经费支持,另一部分则从业主那儿通过收取停车费获得。“以前的物业公司安排了7、8个保安,现在是4个,经费缩减了一半,但管得也很好。”潘志芳说。

冯阿婆每个月还组织小区内党员、楼组长、志愿者一起清洁家园。“尽管冯阿婆患有腰椎间盘突出,腿脚也不太方便,但她总是坚持带头大扫除,清扫道路,清除花坛的杂草等。”采访过程中记者发现,小区居民、居委会干部对冯阿婆的种种热心之举记得清清楚楚:原先的物业走了之后,门卫室里什么也没有,她把自家的热水瓶、取暖器、脸盆拿到门卫室给值班人员用;由于小区内没有信箱,她怕居民收不到或者漏收报纸、信件,就把几十户家庭订阅的报刊、杂志汇总成一张表格,贴在门卫室,方便居民领取……

两年来,小区管理运作正常,几乎没有发生偷盗事件,居民的凝聚力也大大加强。每次义务劳动通知一张贴,除党员、楼组长、志愿者外,外籍家庭也纷纷加入。“其实我也没做什么,在这儿住了三十多年,就是希望小区环境能越来越好。”冯阿婆笑着说。